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Lebensgefühl im ländlichen Raum 

 

Ergebnisse von Repräsentativuntersuchungen in sechs 
Landkreisen im Auftrag des Presse- und Informationsamtes der 
Bundesregierung 
 
Tabellenband Gesamt 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Deidesheim, Oktober 2018 
7-8303/CG 



 

 

Rahmendaten 

 

 

 

 

Befragungszeitraum: 6.8. – 22.9.2018 

 

 

Methode: Telefonische Repräsentativbefragung 

(CATI) 

 

 

Grundgesamtheit: Wohnbevölkerung ab 18 Jahren in 

Privathaushalten 

 

 

Stichprobenziehung ADM-Telefonstichproben mit Zufalls-

auswahl der Telefonnummer; 

Auswahl der Befragungsperson über 

die „Last-Birthday“-Methode in sechs 

Landkreisen 

 

 

Realisierte Stichprobe: 3.015, davon in den Landkreisen 

 - Kusel (RP): 504 Interviews  

 - Goslar (NI): 501 Interviews  

 - Stendal (ST): 503 Interviews 

 - Gotha (TH): 502 Interviews  

 - Biberach (BW): 502 Interviews  

 - Rhön-Grabfeld (BY): 503 Interviews 

 

 

Anmerkungen: 

Rundungsbedingte Abweichungen auf 100 Prozent sind möglich.



Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

1. Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit Ihrem Leben?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Sehr unzufrieden
abs

in %

Weiß nicht / kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1201 244 225 155 219 187 171

40% 49% 45% 31% 44% 37% 34%

1607 238 244 307 252 281 286

53% 47% 48% 61% 50% 56% 57%

166 17 31 27 26 30 35

5% 3% 6% 5% 5% 6% 7%

35 2 4 13 4 4 8

1% 0% 1% 3% 1% 1% 2%

6 1 0 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 1

0% 0%

2808 482 468 462 470 468 457

93% 96% 93% 92% 94% 93% 91%

201 19 35 40 29 34 44

7% 4% 7% 8% 6% 7% 9%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

2. Wie blicken Sie persönlich in die Zukunft?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr optimistisch
abs

in %

Eher optimistisch
abs

in %

Eher pessimistisch
abs

in %

Sehr pessimistisch
abs

in %

Weiß nicht / kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

514 98 121 79 85 76 56

17% 19% 24% 16% 17% 15% 11%

1745 324 270 280 295 268 309

58% 64% 54% 56% 59% 53% 61%

588 57 83 116 98 122 112

20% 11% 17% 23% 20% 24% 22%

115 14 15 24 16 30 16

4% 3% 3% 5% 3% 6% 3%

48 7 14 3 7 8 10

2% 1% 3% 1% 1% 1% 2%

4 2 1 1 0 1

0% 0% 0% 0% 0% 0%

2259 421 391 358 380 344 364

75% 84% 78% 71% 76% 68% 72%

703 71 98 141 114 152 128

23% 14% 19% 28% 23% 30% 25%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
A) Kinder haben
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1427 237 252 263 224 228 223

47% 47% 50% 52% 45% 45% 44%

1186 189 181 173 208 205 231

39% 38% 36% 34% 41% 41% 46%

301 61 55 51 43 57 35

10% 12% 11% 10% 9% 11% 7%

68 8 10 13 22 7 8

2% 2% 2% 3% 4% 1% 2%

28 7 4 1 5 6 5

1% 1% 1% 0% 1% 1% 1%

4 1 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0%

2613 425 433 436 431 434 454

87% 85% 86% 87% 86% 86% 90%

370 69 65 64 65 64 43

12% 14% 13% 13% 13% 13% 9%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
B) Ein gutes Verhältnis zu den Eltern
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1869 294 297 343 316 295 323

62% 59% 59% 68% 63% 59% 64%

935 182 178 121 146 163 145

31% 36% 35% 24% 29% 32% 29%

58 11 4 11 14 10 9

2% 2% 1% 2% 3% 2% 2%

29 3 9 6 1 6 4

1% 1% 2% 1% 0% 1% 1%

106 11 10 18 22 24 20

3% 2% 2% 4% 4% 5% 4%

19 2 5 3 2 6 2

1% 0% 1% 1% 0% 1% 0%

2803 476 475 464 462 458 468

93% 95% 94% 93% 92% 91% 93%

87 13 13 17 15 16 13

3% 3% 3% 3% 3% 3% 3%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
C) Ein sicherer Arbeitsplatz
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1793 289 269 297 319 302 316

59% 58% 54% 59% 64% 60% 63%

989 179 198 162 153 153 145

33% 36% 39% 32% 31% 30% 29%

79 14 15 19 6 14 10

3% 3% 3% 4% 1% 3% 2%

49 4 8 6 13 10 8

2% 1% 2% 1% 3% 2% 2%

99 16 11 17 9 23 24

3% 3% 2% 3% 2% 5% 5%

6 2 1 3 0

0% 0% 0% 1% 0%

2783 468 467 459 472 455 461

92% 93% 93% 92% 94% 90% 92%

127 18 23 25 19 24 18

4% 4% 5% 5% 4% 5% 4%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
D) Ein interessanter Beruf
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1262 212 199 216 212 205 218

42% 42% 40% 43% 42% 41% 43%

1479 248 269 240 245 239 238

49% 49% 53% 48% 49% 47% 47%

150 31 23 22 24 36 13

5% 6% 5% 4% 5% 7% 3%

35 6 4 10 6 3 6

1% 1% 1% 2% 1% 1% 1%

82 5 7 13 14 17 26

3% 1% 1% 3% 3% 3% 5%

8 1 1 1 4 1

0% 0% 0% 0% 1% 0%

2741 460 468 457 456 444 456

91% 92% 93% 91% 91% 88% 91%

185 37 27 32 30 39 20

6% 7% 5% 6% 6% 8% 4%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
E) Viel Freizeit haben
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

629 99 88 133 96 91 121

21% 20% 18% 27% 19% 18% 24%

1799 273 315 291 305 304 311

60% 54% 63% 58% 61% 60% 62%

539 119 93 72 92 98 65

18% 24% 19% 14% 18% 19% 13%

33 7 5 5 5 8 1

1% 1% 1% 1% 1% 2% 0%

10 4 1 3 1 2

0% 1% 0% 1% 0% 0%

5 1 1 3

0% 0% 0% 1%

2428 372 403 424 401 396 432

81% 74% 80% 85% 80% 79% 86%

572 126 98 78 97 106 67

19% 25% 20% 15% 19% 21% 13%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
F) Gute Freunde
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1880 306 304 312 331 281 347

62% 61% 60% 62% 66% 56% 69%

1044 186 188 169 150 206 144

35% 37% 37% 34% 30% 41% 29%

77 9 9 14 19 15 10

3% 2% 2% 3% 4% 3% 2%

11 1 2 5 1 0 2

0% 0% 0% 1% 0% 0% 0%

2 0 1 2

0% 0% 0% 0%

1 1

0% 0%

2924 492 492 481 481 487 491

97% 98% 98% 96% 96% 97% 98%

88 10 11 19 20 15 12

3% 2% 2% 4% 4% 3% 2%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
G) Ein Partner/ eine Partnerin, mit dem/ der man sich gut versteht
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

2176 362 351 361 362 365 376

72% 72% 70% 72% 72% 72% 75%

687 117 129 123 111 110 97

23% 23% 26% 24% 22% 22% 19%

99 17 13 10 20 22 18

3% 3% 3% 2% 4% 4% 4%

31 3 5 5 6 5 7

1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

18 3 4 3 2 1 4

1% 1% 1% 1% 0% 0% 1%

4 0 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0%

2863 479 480 484 473 475 473

95% 95% 95% 96% 94% 94% 94%

131 20 19 14 26 27 25

4% 4% 4% 3% 5% 5% 5%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
H) Viel Geld verdienen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

358 44 48 87 50 38 91

12% 9% 10% 17% 10% 7% 18%

1582 261 263 249 279 255 276

52% 52% 52% 50% 56% 51% 55%

976 183 174 146 160 193 119

32% 36% 35% 29% 32% 38% 24%

76 12 15 17 9 11 11

3% 2% 3% 3% 2% 2% 2%

21 2 3 3 3 5 5

1% 0% 1% 1% 1% 1% 1%

2 2

0% 0%

1940 304 311 336 329 293 367

64% 61% 62% 67% 66% 58% 73%

1052 196 190 163 170 204 130

35% 39% 38% 32% 34% 40% 26%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
I) Die Welt kennen lernen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

565 102 79 91 99 91 103

19% 20% 16% 18% 20% 18% 21%

1378 243 225 221 232 219 239

46% 48% 45% 44% 46% 43% 47%

947 144 183 163 154 164 139

31% 29% 36% 33% 31% 33% 28%

112 14 13 24 15 28 19

4% 3% 2% 5% 3% 6% 4%

12 3 4 1 1 3

0% 1% 1% 0% 0% 1%

2 1 1

0% 0% 0%

1943 345 304 311 331 310 342

64% 69% 60% 62% 66% 61% 68%

1058 157 196 187 170 192 158

35% 31% 39% 37% 34% 38% 31%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
J) Eine gute Bildung bzw. Ausbildung
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

2152 354 327 372 354 366 378

71% 71% 65% 74% 71% 73% 75%

770 132 168 108 129 125 109

26% 26% 33% 21% 26% 25% 22%

45 9 4 14 10 5 3

1% 2% 1% 3% 2% 1% 1%

17 3 1 4 4 2 3

1% 1% 0% 1% 1% 0% 1%

31 4 3 5 3 6 10

1% 1% 1% 1% 1% 1% 2%

1 1 0

0% 0% 0%

2922 486 495 479 483 491 487

97% 97% 98% 95% 96% 97% 97%

61 12 5 18 14 7 6

2% 2% 1% 4% 3% 1% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
K) Eine gute Wohnsituation
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1452 232 223 271 244 228 254

48% 46% 44% 54% 49% 45% 50%

1472 256 257 216 244 263 236

49% 51% 51% 43% 49% 52% 47%

81 12 18 14 12 11 13

3% 2% 4% 3% 2% 2% 3%

9 1 5 1 2 1

0% 0% 1% 0% 0% 0%

2 1 1

0% 0% 0%

0 0

0% 0%

2923 488 479 487 488 491 489

97% 97% 95% 97% 97% 97% 97%

89 13 23 14 13 13 14

3% 3% 4% 3% 3% 3% 3%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
L) Sich ehrenamtlich engagieren
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

605 109 106 77 117 104 93

20% 22% 21% 15% 23% 21% 18%

1599 272 272 265 244 256 289

53% 54% 54% 53% 49% 51% 57%

647 95 100 124 114 122 92

21% 19% 20% 25% 23% 24% 18%

133 23 17 29 22 18 24

4% 5% 3% 6% 4% 4% 5%

30 2 9 7 4 4 5

1% 0% 2% 1% 1% 1% 1%

1 1 1

0% 0% 0%

2204 382 378 342 361 360 382

73% 76% 75% 68% 72% 71% 76%

780 118 116 153 136 140 116

26% 24% 23% 30% 27% 28% 23%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
M) Beruflicher Aufstieg
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

503 62 80 76 104 80 101

17% 12% 16% 15% 21% 16% 20%

1443 247 240 245 245 235 230

48% 49% 48% 49% 49% 47% 46%

799 164 140 131 107 146 111

27% 33% 28% 26% 21% 29% 22%

146 17 27 31 27 18 26

5% 3% 5% 6% 5% 4% 5%

115 11 14 17 16 24 33

4% 2% 3% 3% 3% 5% 7%

9 3 1 2 1 2

0% 1% 0% 0% 0% 0%

1946 309 320 322 349 315 331

65% 62% 64% 64% 70% 62% 66%

945 181 166 162 134 164 137

31% 36% 33% 32% 27% 33% 27%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
N) Sich am öffentlichen Leben im Wohnort beteiligen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

549 88 93 70 88 96 114

18% 17% 19% 14% 18% 19% 23%

1738 285 305 300 282 277 289

58% 57% 61% 60% 56% 55% 57%

638 114 85 111 120 120 88

21% 23% 17% 22% 24% 24% 18%

68 10 17 11 10 10 10

2% 2% 3% 2% 2% 2% 2%

16 2 3 8 1 0 2

1% 0% 1% 2% 0% 0% 0%

6 3 1 2

0% 1% 0% 0%

2287 373 398 370 370 373 403

76% 74% 79% 74% 74% 74% 80%

706 123 102 122 130 130 98

23% 25% 20% 24% 26% 26% 20%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

3. Es gibt ganz unterschiedliche Vorstellungen darüber, was einem im Leben wichtig ist. Bitte geben Sie für jeden der folgenden Aspekte an, wie wichtig er für 
Sie ist.
O) Schutz vor Kriminalität
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr wichtig
abs

in %

Wichtig
abs

in %

Weniger wichtig
abs

in %

Gar nicht wichtig
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1928 291 298 349 328 311 352

64% 58% 59% 69% 65% 62% 70%

950 180 177 136 148 170 139

31% 36% 35% 27% 29% 34% 28%

105 29 19 10 22 18 7

3% 6% 4% 2% 4% 4% 1%

20 0 4 7 3 3 3

1% 0% 1% 1% 1% 1% 1%

6 0 1 1 0 2 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

5 1 4 1

0% 0% 1% 0%

2878 472 475 484 475 481 491

95% 94% 94% 96% 95% 95% 98%

126 29 24 17 25 21 10

4% 6% 5% 3% 5% 4% 2%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
A) Mit Ihrer Wohnsituation
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1767 295 283 310 315 282 282

59% 59% 56% 62% 63% 56% 56%

1173 197 209 184 178 204 201

39% 39% 42% 37% 36% 41% 40%

69 9 9 6 8 16 19

2% 2% 2% 1% 2% 3% 4%

6 0 2 1 2 1

0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 1

0% 0%

2939 492 491 494 493 486 483

97% 98% 98% 98% 98% 96% 96%

75 10 12 7 8 18 20

2% 2% 2% 1% 2% 4% 4%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
B) Mit Ihrem Arbeitsplatz und Ihrer beruflichen Situation
Basis: alle Befragte
erwerbstätig

Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1661 278 289 301 239 277 276

1354 261 236 220 203 234 200

673 114 121 122 99 105 111

41% 41% 42% 40% 42% 38% 40%

815 145 139 141 116 143 131

49% 52% 48% 47% 48% 52% 47%

138 16 20 29 18 29 25

8% 6% 7% 10% 8% 10% 9%

26 1 8 8 5 0 5

2% 0% 3% 3% 2% 0% 2%

3 1 0 1

0% 0% 0% 0%

6 1 4

0% 1% 2%

1488 260 261 263 215 248 242

90% 93% 90% 87% 90% 89% 88%

164 18 28 37 23 29 30

10% 6% 10% 12% 10% 11% 11%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
C) Mit Ihrer finanziellen Situation
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

794 153 139 119 156 118 109

26% 30% 28% 24% 31% 23% 22%

1823 291 313 319 259 316 324

60% 58% 62% 64% 52% 63% 64%

338 48 48 54 76 54 57

11% 10% 10% 11% 15% 11% 11%

47 8 3 5 7 12 13

2% 2% 1% 1% 1% 2% 3%

9 1 5 3

0% 0% 1% 1%

3 0 0 2 1

0% 0% 0% 0% 0%

2618 444 452 438 416 435 433

87% 88% 90% 87% 83% 86% 86%

385 56 51 59 83 66 70

13% 11% 10% 12% 17% 13% 14%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
D) Mit Ihrem persönlichen Lebensstandard
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1227 249 204 201 221 194 159

41% 50% 41% 40% 44% 38% 32%

1641 240 276 283 256 273 313

54% 48% 55% 56% 51% 54% 62%

120 8 19 16 21 32 24

4% 2% 4% 3% 4% 6% 5%

14 0 3 1 1 1 7

0% 0% 1% 0% 0% 0% 1%

6 2 0 2 1

0% 0% 0% 0% 0%

7 3 1 3

0% 1% 0% 1%

2868 489 480 484 477 466 472

95% 97% 95% 96% 95% 93% 94%

134 8 22 18 22 34 31

4% 2% 4% 3% 4% 7% 6%

Seite 21



Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
E) Mit den Kontakten zu Nachbarn, Freunden, Bekannten und Arbeitskollegen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1570 257 274 274 270 282 213

52% 51% 54% 55% 54% 56% 42%

1327 218 215 211 204 202 277

44% 43% 43% 42% 41% 40% 55%

101 24 13 13 22 18 12

3% 5% 3% 3% 4% 4% 2%

7 0 1 2 2 1

0% 0% 0% 0% 0% 0%

9 3 1 2 3 0 1

0% 1% 0% 0% 1% 0% 0%

1 1 1

0% 0% 0%

2897 475 489 485 474 484 489

96% 95% 97% 97% 95% 96% 97%

108 24 13 15 24 20 13

4% 5% 3% 3% 5% 4% 3%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
F) Mit Ihrer Familie bzw. mit Ihrer Partnerschaft
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

2090 357 343 363 363 334 330

69% 71% 68% 72% 72% 66% 66%

743 116 137 119 99 136 137

25% 23% 27% 24% 20% 27% 27%

73 13 11 8 21 15 6

2% 3% 2% 2% 4% 3% 1%

16 0 1 3 5 5

1% 0% 0% 1% 1% 1%

70 10 6 10 10 12 23

2% 2% 1% 2% 2% 2% 4%

23 6 6 1 5 2 3

1% 1% 1% 0% 1% 0% 1%

2833 473 480 482 462 470 466

94% 94% 95% 96% 92% 93% 93%

89 13 11 9 24 21 11

3% 3% 2% 2% 5% 4% 2%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
G) Mit Ihrer medizinischen Versorgung
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

937 182 173 158 155 150 119

31% 36% 34% 31% 31% 30% 24%

1438 247 228 257 224 225 258

48% 49% 45% 51% 45% 45% 51%

510 65 84 63 99 98 100

17% 13% 17% 13% 20% 20% 20%

115 6 16 22 21 26 25

4% 1% 3% 4% 4% 5% 5%

10 2 2 1 2 3 1

0% 0% 0% 0% 0% 1% 0%

5 0 1 2 2 1

0% 0% 0% 0% 0% 0%

2375 429 401 415 378 375 376

79% 85% 80% 83% 76% 74% 75%

625 71 99 85 121 124 125

21% 14% 20% 17% 24% 25% 25%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
H) Mit den Möglichkeiten, sich politisch zu beteiligen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

277 51 43 38 44 52 49

9% 10% 9% 8% 9% 10% 10%

1424 248 251 219 236 241 228

47% 49% 50% 44% 47% 48% 45%

773 126 121 136 138 131 122

26% 25% 24% 27% 28% 26% 24%

172 27 20 47 25 27 27

6% 5% 4% 9% 5% 5% 5%

303 44 50 54 45 42 67

10% 9% 10% 11% 9% 8% 13%

66 6 18 8 13 11 10

2% 1% 4% 1% 3% 2% 2%

1700 299 294 257 280 293 277

56% 60% 58% 51% 56% 58% 55%

945 152 141 183 162 158 149

31% 30% 28% 36% 32% 31% 30%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
I) Mit dem Netz der sozialen Sicherung in Deutschland
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

447 82 77 72 96 64 56

15% 16% 15% 14% 19% 13% 11%

1570 261 256 274 238 265 277

52% 52% 51% 55% 48% 52% 55%

764 126 127 126 126 139 121

25% 25% 25% 25% 25% 27% 24%

144 20 22 20 23 24 35

5% 4% 4% 4% 5% 5% 7%

66 7 16 9 15 11 9

2% 1% 3% 2% 3% 2% 2%

23 6 6 0 3 2 6

1% 1% 1% 0% 1% 0% 1%

2017 343 333 347 334 329 333

67% 68% 66% 69% 67% 65% 66%

908 146 149 146 149 162 156

30% 29% 30% 29% 30% 32% 31%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
J) Mit der Politik der Bundesregierung
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

95 18 13 14 19 12 19

3% 4% 3% 3% 4% 2% 4%

1062 185 186 166 207 167 151

35% 37% 37% 33% 41% 33% 30%

1251 200 213 195 188 227 228

41% 40% 42% 39% 38% 45% 45%

519 81 73 119 76 85 84

17% 16% 14% 24% 15% 17% 17%

73 17 14 6 11 11 15

2% 3% 3% 1% 2% 2% 3%

15 1 4 2 2 5

1% 0% 1% 0% 0% 1%

1157 203 199 180 226 179 170

38% 40% 40% 36% 45% 35% 34%

1770 280 286 314 265 312 312

59% 56% 57% 62% 53% 62% 62%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
K) Mit der Politik der Landesregierung
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

152 30 29 31 32 17 13

5% 6% 6% 6% 6% 3% 3%

1428 274 211 221 273 234 215

47% 55% 42% 44% 54% 47% 43%

1016 139 179 155 149 192 203

34% 28% 36% 31% 30% 38% 40%

311 39 60 79 30 43 59

10% 8% 12% 16% 6% 9% 12%

88 16 19 14 15 13 11

3% 3% 4% 3% 3% 3% 2%

19 4 5 2 2 4 2

1% 1% 1% 0% 0% 1% 0%

1581 304 240 252 305 251 228

52% 61% 48% 50% 61% 50% 45%

1327 178 239 234 179 235 262

44% 35% 48% 47% 36% 47% 52%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
L) Mit der Kommunalpolitik hier im Landkreis
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

298 86 70 47 29 47 17

10% 17% 14% 9% 6% 9% 3%

1648 291 289 269 305 257 237

55% 58% 57% 54% 61% 51% 47%

748 81 97 133 130 142 165

25% 16% 19% 27% 26% 28% 33%

178 12 26 34 14 38 54

6% 2% 5% 7% 3% 8% 11%

126 28 18 17 20 16 26

4% 6% 4% 3% 4% 3% 5%

17 3 3 1 2 3 4

1% 1% 1% 0% 0% 1% 1%

1946 378 359 317 334 305 254

65% 75% 71% 63% 67% 60% 51%

927 93 123 168 144 180 218

31% 19% 24% 33% 29% 36% 43%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
M) Mit der Demokratie in Deutschland
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

402 80 74 51 92 62 43

13% 16% 15% 10% 18% 12% 8%

1445 239 244 216 256 266 223

48% 48% 49% 43% 51% 53% 44%

847 142 134 156 114 132 170

28% 28% 27% 31% 23% 26% 34%

266 31 40 74 31 36 53

9% 6% 8% 15% 6% 7% 11%

45 10 9 3 7 6 11

1% 2% 2% 1% 1% 1% 2%

10 1 2 1 0 2 3

0% 0% 0% 0% 0% 0% 1%

1847 319 318 268 349 328 266

61% 64% 63% 53% 70% 65% 53%

1113 173 174 231 145 168 223

37% 34% 35% 46% 29% 33% 44%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

4. Wie zufrieden sind Sie persönlich mit den nachfolgenden Bereichen?
N) Mit dem Schutz vor Kriminalität
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr zufrieden
abs

in %

Eher zufrieden
abs

in %

Eher unzufrieden
abs

in %

Völlig unzufrieden
abs

in %

Kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

368 81 89 42 67 50 39

12% 16% 18% 8% 13% 10% 8%

1636 265 297 260 287 291 236

54% 53% 59% 52% 57% 58% 47%

792 125 77 148 127 136 179

26% 25% 15% 30% 25% 27% 36%

163 22 25 40 16 22 38

5% 4% 5% 8% 3% 4% 8%

44 4 10 11 5 4 10

1% 1% 2% 2% 1% 1% 2%

11 5 4 0 1 1

0% 1% 1% 0% 0% 0%

2004 346 386 302 354 341 275

66% 69% 77% 60% 71% 68% 55%

956 147 103 188 143 158 217

32% 29% 20% 37% 28% 31% 43%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

5. Kommen wir zu Ihrem derzeitigen Wohnort: Was gefällt Ihnen hier besonders gut?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Natur, grün, Seen, Wasser
abs

in %

Ruhe, ruhige Lage
abs

in %

Zusammenhalt, Gemeinschaft, soziales Umfeld
abs

in %

Umgebung, Region, Umland
abs

in %

Dörflich, ländlicher Charakter
abs

in %

Infrastruktur (Ärzte, Schule, Kita, Arbeit)
abs

in %

Überschaubarkeit, klein, familiär
abs

in %

Verkehrsgünstig, gute Anbindung
abs

in %

Einkaufsmöglichkeiten
abs

in %

Der Menschenschlag
abs

in %

Heimat
abs

in %

Kulturelles Angebot
abs

in %

Kurze Wege, alles gut erreichbar
abs

in %

Sowohl schnell im Grünen als auch in der Stadt
abs

in %

Vielfalt, groß, Offenheit
abs

in %

Freizeit-/ Sportangebote
abs

in %

Wohnsituation/-qualität; günstige 
Immobilienpreise

abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

924 121 190 127 204 163 118

31% 24% 38% 25% 41% 32% 24%

920 162 156 116 133 188 165

30% 32% 31% 23% 27% 37% 33%

577 95 101 69 61 154 96

19% 19% 20% 14% 12% 31% 19%

561 109 68 111 104 96 72

19% 22% 14% 22% 21% 19% 14%

481 96 74 38 75 121 77

16% 19% 15% 8% 15% 24% 15%

393 92 42 52 76 74 56

13% 18% 8% 10% 15% 15% 11%

313 56 37 52 66 54 48

10% 11% 7% 10% 13% 11% 10%

242 42 13 38 52 60 36

8% 8% 3% 8% 10% 12% 7%

240 57 33 39 42 38 32

8% 11% 7% 8% 8% 8% 6%

219 49 20 36 33 54 27

7% 10% 4% 7% 7% 11% 5%

201 29 47 29 44 21 31

7% 6% 9% 6% 9% 4% 6%

192 37 22 30 41 30 33

6% 7% 4% 6% 8% 6% 7%

184 44 15 31 28 33 33

6% 9% 3% 6% 6% 7% 7%

84 17 11 15 24 9 8

3% 3% 2% 3% 5% 2% 2%

70 16 7 5 17 13 12

2% 3% 1% 1% 3% 3% 2%

39 9 3 10 3 8 6

1% 2% 1% 2% 1% 2% 1%

36 7 4 7 3 11 5

1% 1% 1% 1% 1% 2% 1%

23 2 2 7 6 7
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

5. Kommen wir zu Ihrem derzeitigen Wohnort: Was gefällt Ihnen hier besonders gut?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Altstadt/Innenstadt/ Geschichte/ Tradition/ 
Architektur + Sanierung

abs

in %

Ordnung, Sicherheit, wenig/keine Kriminalität
abs

in %

Familie/Verwandtschaft/Freunde in der 
Nähe/wohnen im Ort

abs

in %

Vereinsleben
abs

in %

Luft-/Klima/Umweltqualität/ Wetter (wenig/keine 
Unwetter)

abs

in %

Sauberkeit im Ort/ Stadt; gepflegter Ort/Stadt
abs

in %

Tourismus, Touristen, touristische Angebote
abs

in %

Keine/wenig Ausländer/Flüchtlinge
abs

in %

Sonstiges
abs

in %

Alles, insgesamt zufrieden
abs

in %

Nichts
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

23 2 2 7 6 7

1% 0% 0% 1% 1% 1%

23 5 6 2 1 7 3

1% 1% 1% 0% 0% 1% 0%

16 2 2 6 4 2

1% 0% 0% 1% 1% 0%

16 5 0 10

1% 1% 0% 2%

10 2 1 8

0% 0% 0% 1%

7 0 2 2 2 0

0% 0% 0% 0% 0% 0%

5 0 1 2 1

0% 0% 0% 0% 0%

3 0 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0%

12 3 4 5

0% 1% 1% 1%

58 18 9 8 4 5 14

2% 4% 2% 2% 1% 1% 3%

19 3 3 3 1 2 7

1% 1% 1% 1% 0% 0% 1%

150 18 27 38 22 17 27

5% 4% 5% 8% 4% 3% 5%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

6. Und was sind Dinge, die Ihnen nicht so gut gefallen?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Verkehrsanbindung / ÖPNV / weite Wege
abs

in %

Schlechte Infrastruktur
abs

in %

Mangel an Ärzten/Schulen/Kitas (auch: 
schlechte (Wohn)Infrastruktur allgemein)

abs

in %

Mangel an Einkaufsmöglichkeiten
abs

in %

Mangel an Freizeit-/ kulturellen Angeboten
abs

in %

(Kommunal-)Politik/öffentliche Verwaltung/ 
kommunale Finanzen

abs

in %

Wirtschaftskraft, Mangel an Arbeitsplätzen
abs

in %

Verkehrsbelastung, Parkplatzmangel
abs

in %

Lärm (Verkehrs-, Flug-, Großstadtlärm):
abs

in %

Internet/Internetverbindung + Mobiltelefonie 
mangelhaft

abs

in %

Baustellen im Ort
abs

in %

Ausländeranteil zu hoch
abs

in %

Menschen/ Menschenschlag/ mangelnder 
Zusammenhalt/ Nachbarschaftsstreitigkeiten/ 
Egoismus

abs

in %

Kriminalität
abs

in %

Luftverschmutzung, Dreck
abs

in %

Mietpreise, Wohnungsmangel
abs

in %

Sauberkeit im Ort/ Pflege des Ortes; der Park-
/Grünanlagen

abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

459 88 69 50 84 99 68

15% 18% 14% 10% 17% 20% 13%

371 41 38 73 74 67 79

12% 8% 7% 15% 15% 13% 16%

362 30 41 68 61 62 100

12% 6% 8% 13% 12% 12% 20%

312 33 49 57 51 76 46

10% 7% 10% 11% 10% 15% 9%

249 31 26 48 51 53 41

8% 6% 5% 10% 10% 11% 8%

170 26 9 33 33 37 34

6% 5% 2% 6% 7% 7% 7%

165 4 23 18 30 41 48

5% 1% 5% 4% 6% 8% 10%

136 26 22 18 23 27 21

5% 5% 4% 4% 5% 5% 4%

134 25 14 19 17 27 32

4% 5% 3% 4% 3% 5% 6%

89 30 7 5 3 38 7

3% 6% 1% 1% 1% 8% 1%

87 22 9 19 12 8 17

3% 4% 2% 4% 2% 2% 3%

83 13 4 27 11 14 15

3% 2% 1% 5% 2% 3% 3%

78 11 9 6 12 25 14

3% 2% 2% 1% 2% 5% 3%

73 17 6 17 10 6 16

2% 3% 1% 3% 2% 1% 3%

63 3 4 18 10 20 8

2% 1% 1% 4% 2% 4% 2%

49 12 14 8 6 5 6

2% 2% 3% 2% 1% 1% 1%

39 2 15 8 10 4

1% 0% 3% 2% 2% 1%

35 2 4 3 7 6 14
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

6. Und was sind Dinge, die Ihnen nicht so gut gefallen?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Abwanderung Jugend/demographische 
Faktor/Altersstruktur

abs

in %

Umwelt-/Katastrophen-/Hochwasserschutz
abs

in %

Bausubstanz (verfällt); Leerstand
abs

in %

Waldsterben/ Borkenkäfer
abs

in %

Windräder (Belästigung, Lärm, Sicherheit …)
abs

in %

Sonstiges
abs

in %

Nichts, alles in Ordnung
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

35 2 4 3 7 6 14

1% 0% 1% 1% 1% 1% 3%

12 3 1 3 1 2 2

0% 1% 0% 1% 0% 0% 0%

10 0 2 4 4 1

0% 0% 0% 1% 1% 0%

3 1 2

0% 0% 0%

2 1 1

0% 0% 0%

15 4 2 1 1 4 3

1% 1% 0% 0% 0% 1% 1%

141 36 34 31 18 13 9

5% 7% 7% 6% 4% 2% 2%

859 159 204 142 146 99 111

29% 32% 40% 28% 29% 20% 22%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

8. Es gibt ja vielfältige Möglichkeiten, sich außerhalb von Beruf und Familie zu engagieren.
Sind Sie irgendwo ehrenamtlich tätig oder übernehmen Sie freiwillig unbezahlte Aufgaben, beispielsweise in einem Verein, einer Initiative, einem Projekt oder 
einer Selbsthilfegruppe?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Ja
abs

in %

Nein
abs

in %

Bin nur passives Mitglied
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1511 274 293 229 225 277 212

50% 55% 58% 46% 45% 55% 42%

1471 225 208 271 265 224 279

49% 45% 41% 54% 53% 44% 55%

32 3 2 2 11 3 12

1% 1% 0% 0% 2% 1% 2%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

9. Und in welchem Bereich sind Sie aktiv, wo engagieren Sie sich?
Basis: alle Befragte
mit ehrenamtlichem Engagement

Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sport
abs

in %

Kultur
abs

in %

Kirche
abs

in %

Unfall- /Rettungsdienst oder freiwillige Feuerwehr
abs

in %

Senioren-/Behindertenbetreuung
abs

in %

Schule oder Kindergarten
abs

in %

Politik
abs

in %

Außerschulische Jugend- oder 
Erwachsenenbildung

abs

in %

Umwelt-, Natur- oder Tierschutz
abs

in %

Sozialer Bereich – z.B. Tafel, Jugendhilfe, 
Betreuung sozial Schwache, Tafel, 
Nachbarschaftshilfe …

abs

in %

Orts-/Dorfgemeinschaft – auch Landfrauen-/ 
Landjugend/ Heimat-/Traditionsverein/ 
Brauchtumspflege

abs

in %

Flüchtlingshilfe
abs

in %

Gesundheitsbereich
abs

in %

Mehrgenerationeninitiativen
abs

in %

Justiz, Schöffe oder Opferbetreuung
abs

in %

Jagd-/Schützenverein/-genossenschaft
abs

in %

Gewerkschaften
abs

in %

1511 274 293 229 225 277 212

1394 265 274 185 213 256 201

504 84 108 64 77 100 70

33% 31% 37% 28% 34% 36% 33%

243 57 48 40 26 50 23

16% 21% 16% 18% 12% 18% 11%

195 41 50 20 26 29 28

13% 15% 17% 9% 12% 11% 13%

171 19 36 31 25 32 29

11% 7% 12% 13% 11% 11% 14%

129 24 20 19 18 36 11

9% 9% 7% 8% 8% 13% 5%

103 22 18 15 23 15 10

7% 8% 6% 6% 10% 5% 5%

86 13 14 17 13 21 9

6% 5% 5% 8% 6% 8% 4%

79 26 15 6 11 11 11

5% 9% 5% 2% 5% 4% 5%

75 4 20 13 12 15 11

5% 2% 7% 6% 5% 6% 5%

65 10 8 5 16 13 13

4% 4% 3% 2% 7% 5% 6%

59 3 2 17 6 24 7

4% 1% 1% 8% 3% 9% 3%

47 16 6 3 7 8 7

3% 6% 2% 1% 3% 3% 3%

43 6 8 13 4 7 4

3% 2% 3% 6% 2% 3% 2%

26 7 2 5 9 3 1

2% 3% 1% 2% 4% 1% 1%

15 1 1 3 1 10

1% 0% 0% 1% 0% 5%

8 1 1 5 0

1% 1% 0% 2% 0%

5 3 1 1 1

0% 1% 0% 1% 0%

5 0 3 2
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

9. Und in welchem Bereich sind Sie aktiv, wo engagieren Sie sich?
Basis: alle Befragte
mit ehrenamtlichem Engagement

Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Garten-/ Züchterverein
abs

in %

Rotary Club
abs

in %

Sonstiges
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

5 0 3 2

0% 0% 1% 1%

3 1 1

0% 1% 1%

7 3 0 1 2 0

0% 1% 0% 0% 1% 0%

39 7 14 6 2 6 4

3% 3% 5% 3% 1% 2% 2%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

10. Haben Sie schon einmal darüber nachgedacht, von hier, also aus dem Landkreis, wegzuziehen?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Ja
abs

in %

Nein
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

900 160 129 128 162 163 158

30% 32% 26% 26% 32% 32% 31%

2110 342 374 374 336 339 345

70% 68% 74% 74% 67% 67% 69%

3 0 3 0

0% 0% 1% 0%

1 1

0% 0%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

11. War das nur eine allgemeine Überlegung oder haben bzw. hatten Sie bereits konkrete Pläne?
Basis: alle Befragte
mit Umzugsgedanken

Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Allgemeine Überlegungen
abs

in %

Konkrete Pläne
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

900 160 129 128 162 163 158

804 145 140 99 148 151 121

568 91 70 78 103 116 109

63% 57% 54% 61% 64% 72% 69%

325 64 58 49 58 46 49

36% 40% 45% 38% 36% 28% 31%

7 5 0 1

1% 3% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

12. Wie lange leben Sie schon im Landkreis?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

0 bis 2 Jahre
abs

in %

3 bis 5 Jahre
abs

in %

6 bis 10 Jahre
abs

in %

11 bis 15 Jahre
abs

in %

Länger als 15 Jahre
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

36 4 3 6 10 6 6

1% 1% 1% 1% 2% 1% 1%

67 11 6 14 16 13 7

2% 2% 1% 3% 3% 3% 1%

122 24 13 27 25 16 16

4% 5% 3% 5% 5% 3% 3%

127 27 22 12 30 23 13

4% 5% 4% 2% 6% 4% 3%

2626 434 454 438 417 439 444

87% 86% 90% 87% 83% 87% 88%

37 0 4 6 4 7 17

1% 0% 1% 1% 1% 1% 3%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

13. Wie hat sich der Landkreis in den letzten Jahren alles in allem entwickelt?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr positiv
abs

in %

Eher positiv
abs

in %

Eher negativ
abs

in %

Sehr negativ
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

465 132 124 94 47 20 49

15% 26% 25% 19% 9% 4% 10%

1912 311 323 336 320 279 342

63% 62% 64% 67% 64% 55% 68%

469 39 40 48 101 163 77

16% 8% 8% 10% 20% 32% 15%

47 1 2 7 11 18 8

2% 0% 0% 1% 2% 4% 2%

107 16 7 15 21 23 23

4% 3% 1% 3% 4% 5% 5%

15 2 7 1 1 4

1% 0% 1% 0% 0% 1%

2377 443 447 430 367 299 391

79% 88% 89% 86% 73% 59% 78%

516 41 41 55 112 181 85

17% 8% 8% 11% 22% 36% 17%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

14. Wenn Sie jemand fragt, wo Sie zuhause sind, was würden Sie da sagen?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Der Ort, in dem Sie wohnen
abs

in %

Der Landkreis, in dem Sie wohnen
abs

in %

Das Bundesland, in dem Sie wohnen
abs

in %

Deutschland
abs

in %

Europa
abs

in %

Die Region, in der Sie wohnen
abs

in %

Ausland
abs

in %

Auf dieser Welt
abs

in %

Wo die Familie wohnt/ beheimatet ist
abs

in %

Sonstiges
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1608 265 259 201 323 272 289

53% 53% 52% 40% 64% 54% 57%

519 109 97 76 65 84 87

17% 22% 19% 15% 13% 17% 17%

443 51 81 160 26 61 65

15% 10% 16% 32% 5% 12% 13%

262 53 29 47 56 43 34

9% 11% 6% 9% 11% 9% 7%

100 13 16 17 21 20 12

3% 3% 3% 3% 4% 4% 2%

43 6 10 0 4 13 10

1% 1% 2% 0% 1% 3% 2%

4 2 2

0% 0% 0%

4 1 1 1

0% 0% 0% 0%

3 1 2

0% 0% 0%

2 0 1 1

0% 0% 0% 0%

26 4 10 1 5 4 3

1% 1% 2% 0% 1% 1% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

15. Wie beurteilen Sie die wirtschaftlichen Zukunftsaussichten im Landkreis, in dem Sie leben?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr optimistisch
abs

in %

Eher optimistisch
abs

in %

Eher pessimistisch
abs

in %

Sehr pessimistisch
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

413 224 82 51 26 16 14

14% 45% 16% 10% 5% 3% 3%

1513 245 299 326 245 150 248

50% 49% 59% 65% 49% 30% 49%

831 17 91 96 187 267 173

28% 3% 18% 19% 37% 53% 34%

163 2 20 13 25 62 41

5% 0% 4% 3% 5% 12% 8%

71 13 6 14 15 6 18

2% 3% 1% 3% 3% 1% 4%

23 1 6 2 2 2 9

1% 0% 1% 0% 0% 0% 2%

1927 469 381 377 271 166 262

64% 93% 76% 75% 54% 33% 52%

994 19 111 109 212 330 214

33% 4% 22% 22% 42% 65% 43%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
A) Kinderbetreuung und Schulen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

630 136 117 125 82 95 74

21% 27% 23% 25% 16% 19% 15%

1617 266 284 249 272 291 255

54% 53% 56% 50% 54% 58% 51%

440 51 65 73 74 72 105

15% 10% 13% 15% 15% 14% 21%

44 6 7 2 8 9 13

1% 1% 1% 0% 2% 2% 3%

263 41 24 51 63 35 49

9% 8% 5% 10% 13% 7% 10%

21 3 6 1 2 2 7

1% 0% 1% 0% 0% 0% 1%

2247 402 402 375 354 387 329

75% 80% 80% 75% 71% 77% 65%

484 57 71 75 82 81 118

16% 11% 14% 15% 16% 16% 24%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
B) Polizeidienststellen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

348 66 74 60 72 49 28

12% 13% 15% 12% 14% 10% 6%

1602 259 325 251 296 246 224

53% 52% 65% 50% 59% 49% 45%

728 118 60 124 96 154 175

24% 24% 12% 25% 19% 31% 35%

160 25 14 21 17 36 46

5% 5% 3% 4% 3% 7% 9%

159 32 23 40 18 16 28

5% 6% 5% 8% 4% 3% 6%

18 1 6 5 1 3 2

1% 0% 1% 1% 0% 1% 0%

1950 325 399 311 368 294 252

65% 65% 79% 62% 74% 58% 50%

888 144 75 146 113 190 221

29% 29% 15% 29% 23% 38% 44%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
C) Einkaufsmöglichkeiten
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

945 195 175 192 152 104 126

31% 39% 35% 38% 30% 21% 25%

1508 243 245 248 256 242 275

50% 48% 49% 49% 51% 48% 55%

466 59 65 51 73 134 83

15% 12% 13% 10% 15% 27% 16%

84 3 12 9 19 23 18

3% 1% 2% 2% 4% 5% 4%

11 2 6 1 1 1

0% 0% 1% 0% 0% 0%

1 0 0

0% 0% 0%

2452 438 420 440 408 346 401

81% 87% 84% 88% 81% 69% 80%

550 62 77 60 93 157 101

18% 12% 15% 12% 18% 31% 20%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
D) Angebot für die Jugend, z.B. Treffpunkte, Sport
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

349 116 70 44 38 48 33

12% 23% 14% 9% 8% 9% 7%

1296 271 248 204 201 228 143

43% 54% 49% 41% 40% 45% 28%

940 69 135 143 189 170 233

31% 14% 27% 29% 38% 34% 46%

181 10 27 43 26 34 41

6% 2% 5% 9% 5% 7% 8%

237 33 19 66 46 24 50

8% 7% 4% 13% 9% 5% 10%

12 2 3 2 2 0 2

0% 0% 1% 0% 0% 0% 0%

1645 387 319 248 238 276 177

55% 77% 63% 49% 48% 55% 35%

1121 79 162 186 215 204 274

37% 16% 32% 37% 43% 40% 54%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
E) Angebote für ältere Mitbürger
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

344 81 70 46 85 31 33

11% 16% 14% 9% 17% 6% 6%

1298 252 215 237 216 182 196

43% 50% 43% 47% 43% 36% 39%

872 94 143 133 115 210 177

29% 19% 28% 26% 23% 42% 35%

132 6 20 16 15 40 35

4% 1% 4% 3% 3% 8% 7%

330 65 46 69 63 36 51

11% 13% 9% 14% 13% 7% 10%

40 5 10 2 6 6 11

1% 1% 2% 0% 1% 1% 2%

1642 332 284 283 301 213 229

54% 66% 57% 56% 60% 42% 45%

1003 100 163 149 130 249 211

33% 20% 32% 30% 26% 49% 42%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
F) Medizinische Versorgung, z.B. Ärzte, Krankenhäuser
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

530 94 131 102 69 80 54

18% 19% 26% 20% 14% 16% 11%

1466 263 240 269 219 239 235

49% 52% 48% 54% 44% 47% 47%

837 130 108 110 169 151 169

28% 26% 22% 22% 34% 30% 34%

163 13 22 17 38 31 42

5% 3% 4% 3% 8% 6% 8%

14 2 3 5 2 2

0% 0% 1% 1% 0% 0%

5 1 0 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0%

1996 357 371 371 289 319 290

66% 71% 74% 74% 58% 63% 58%

1000 143 130 127 207 183 211

33% 28% 26% 25% 41% 36% 42%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
G) Apotheken
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1122 207 186 219 180 153 177

37% 41% 37% 44% 36% 30% 35%

1681 262 285 241 284 312 296

56% 52% 57% 48% 57% 62% 59%

158 28 28 29 21 27 24

5% 6% 6% 6% 4% 5% 5%

44 3 2 10 13 10 5

1% 1% 0% 2% 3% 2% 1%

10 2 2 2 2 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1 0 0

0% 0% 0%

2803 470 471 460 464 465 473

93% 94% 94% 92% 93% 92% 94%

201 31 31 39 35 37 29

7% 6% 6% 8% 7% 7% 6%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
H) Angebot an öffentlichen Verkehrsmitteln
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

364 59 56 95 58 52 45

12% 12% 11% 19% 12% 10% 9%

1211 188 153 254 213 182 221

40% 37% 30% 51% 43% 36% 44%

1051 206 193 127 170 201 155

35% 41% 38% 25% 34% 40% 31%

271 29 75 7 42 62 55

9% 6% 15% 1% 8% 12% 11%

110 18 22 18 19 6 26

4% 4% 4% 4% 4% 1% 5%

8 3 4 1 1

0% 1% 1% 0% 0%

1575 247 209 349 271 234 266

52% 49% 42% 70% 54% 46% 53%

1322 235 268 134 211 263 211

44% 47% 53% 27% 42% 52% 42%

Seite 52



Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
I) Freizeiteinrichtungen und Freizeitangebote, z.B. Schwimmbad, Sportstätten
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

584 152 121 89 93 81 49

19% 30% 24% 18% 19% 16% 10%

1651 299 283 290 273 242 263

55% 60% 56% 58% 55% 48% 52%

637 40 81 96 112 157 151

21% 8% 16% 19% 22% 31% 30%

99 6 14 20 16 20 24

3% 1% 3% 4% 3% 4% 5%

37 4 3 6 6 2 16

1% 1% 1% 1% 1% 0% 3%

7 0 2 2 1 1 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

2235 452 403 378 366 323 312

74% 90% 80% 75% 73% 64% 62%

737 46 95 116 128 178 174

24% 9% 19% 23% 26% 35% 35%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
J) Straßenzustand
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

270 76 63 34 27 23 48

9% 15% 13% 7% 5% 4% 10%

1537 320 290 266 179 228 255

51% 64% 58% 53% 36% 45% 51%

965 87 129 178 217 201 153

32% 17% 26% 35% 43% 40% 30%

219 14 20 20 77 49 40

7% 3% 4% 4% 15% 10% 8%

20 6 0 4 2 3 5

1% 1% 0% 1% 0% 1% 1%

3 0 1 2

0% 0% 0% 0%

1807 395 353 300 205 250 302

60% 79% 70% 60% 41% 50% 60%

1185 101 149 198 294 250 193

39% 20% 30% 39% 59% 50% 38%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
K) Kulturelles Angebot, z.B. Kinos, Theater, Museen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

430 104 67 130 64 18 47

14% 21% 13% 26% 13% 4% 9%

1362 259 242 244 222 148 246

45% 52% 48% 49% 44% 29% 49%

941 111 166 82 179 254 149

31% 22% 33% 16% 36% 50% 30%

232 18 20 40 29 78 48

8% 4% 4% 8% 6% 15% 10%

42 9 6 4 7 6 10

1% 2% 1% 1% 1% 1% 2%

8 1 2 1 0 4

0% 0% 0% 0% 0% 1%

1792 363 309 375 286 166 293

59% 72% 61% 75% 57% 33% 58%

1174 129 186 122 208 332 197

39% 26% 37% 24% 41% 66% 39%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
L) Arbeitsplatzangebot
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

439 221 78 69 31 11 29

15% 44% 16% 14% 6% 2% 6%

1066 224 247 240 142 96 118

35% 45% 49% 48% 28% 19% 23%

1037 29 134 91 246 311 226

34% 6% 27% 18% 49% 62% 45%

195 2 17 14 39 53 70

6% 0% 3% 3% 8% 11% 14%

260 24 25 86 42 26 57

9% 5% 5% 17% 8% 5% 11%

17 2 2 3 1 7 3

1% 0% 0% 1% 0% 1% 1%

1506 445 325 308 173 107 147

50% 89% 65% 61% 35% 21% 29%

1232 32 151 105 285 364 296

41% 6% 30% 21% 57% 72% 59%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
M) Schnelle Internetverbindungen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

378 69 79 74 69 42 44

13% 14% 16% 15% 14% 8% 9%

1066 162 201 184 220 128 171

35% 32% 40% 37% 44% 25% 34%

901 160 134 141 128 175 163

30% 32% 27% 28% 26% 35% 32%

402 69 57 48 42 113 73

13% 14% 11% 10% 8% 22% 14%

246 39 27 53 38 43 46

8% 8% 5% 10% 8% 9% 9%

22 2 5 2 4 3 6

1% 0% 1% 0% 1% 1% 1%

1443 231 280 258 289 170 215

48% 46% 56% 51% 58% 34% 43%

1304 229 191 190 170 288 236

43% 46% 38% 38% 34% 57% 47%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
N) Dienstleistungsangebot, z.B. Handwerker
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

531 138 89 85 98 57 64

18% 27% 18% 17% 19% 11% 13%

1774 282 319 259 285 338 291

59% 56% 63% 52% 57% 67% 58%

512 58 78 110 89 77 100

17% 11% 16% 22% 18% 15% 20%

72 9 9 7 13 15 20

2% 2% 2% 1% 3% 3% 4%

119 15 6 40 17 17 25

4% 3% 1% 8% 3% 3% 5%

8 3 1 0 3

0% 1% 0% 0% 1%

2305 420 408 345 382 395 355

76% 84% 81% 69% 76% 78% 71%

584 67 87 117 102 92 120

19% 13% 17% 23% 20% 18% 24%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
O) Bezahlbare Wohnungen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

420 35 94 72 84 77 58

14% 7% 19% 14% 17% 15% 11%

1528 192 256 220 265 297 297

51% 38% 51% 44% 53% 59% 59%

537 183 80 89 72 57 56

18% 37% 16% 18% 14% 11% 11%

70 28 11 11 9 9 2

2% 5% 2% 2% 2% 2% 0%

425 59 50 109 68 59 80

14% 12% 10% 22% 14% 12% 16%

35 5 11 2 1 6 10

1% 1% 2% 0% 0% 1% 2%

1948 227 351 292 349 374 355

65% 45% 70% 58% 70% 74% 71%

607 211 91 99 82 65 58

20% 42% 18% 20% 16% 13% 12%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
P) Verkehrsanbindung
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

542 101 90 129 99 77 46

18% 20% 18% 26% 20% 15% 9%

1413 227 230 294 230 223 209

47% 45% 46% 59% 46% 44% 42%

801 146 125 61 132 152 186

27% 29% 25% 12% 26% 30% 37%

211 22 51 10 33 47 48

7% 4% 10% 2% 7% 9% 10%

42 6 5 7 5 6 13

1% 1% 1% 1% 1% 1% 3%

5 1 2 1 1 0 1

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

1955 328 320 423 329 299 255

65% 65% 64% 84% 66% 59% 51%

1012 167 176 71 166 199 234

34% 33% 35% 14% 33% 39% 46%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
Q) Banken / Geldautomaten / Post- und Paketannahmestellen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

641 131 119 111 118 88 75

21% 26% 24% 22% 24% 17% 15%

1597 262 245 262 261 258 309

53% 52% 49% 52% 52% 51% 61%

627 90 119 101 91 129 98

21% 18% 24% 20% 18% 26% 19%

131 18 16 25 29 23 20

4% 4% 3% 5% 6% 5% 4%

16 2 3 2 3 6 1

1% 0% 1% 0% 1% 1% 0%

3 2 0 0

0% 0% 0% 0%

2238 393 364 373 379 346 384

74% 78% 72% 74% 76% 69% 76%

758 108 134 127 119 152 118

25% 21% 27% 25% 24% 30% 23%

Seite 61



Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

16. Wie schätzen Sie die Versorgung in verschiedenen Bereichen hier im Landkreis ein?
R) Betreuungs- und Pflegeangebote für Ältere
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sehr gut
abs

in %

Eher gut
abs

in %

Eher schlecht
abs

in %

Sehr schlecht
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

471 82 79 80 105 52 72

16% 16% 16% 16% 21% 10% 14%

1569 255 271 270 255 261 256

52% 51% 54% 54% 51% 52% 51%

574 92 96 75 71 129 110

19% 18% 19% 15% 14% 26% 22%

73 11 9 10 12 16 15

2% 2% 2% 2% 2% 3% 3%

307 61 40 64 55 40 47

10% 12% 8% 13% 11% 8% 9%

20 1 7 2 1 6 2

1% 0% 1% 0% 0% 1% 0%

2040 337 351 351 361 313 328

68% 67% 70% 70% 72% 62% 65%

648 103 106 85 83 145 126

21% 21% 21% 17% 17% 29% 25%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
A) Kinderbetreuung und Schulen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

412 59 61 78 69 74 71

14% 12% 12% 16% 14% 15% 14%

1649 246 291 251 265 328 268

55% 49% 58% 50% 53% 65% 53%

718 159 128 126 117 76 111

24% 32% 26% 25% 23% 15% 22%

221 36 19 44 50 23 49

7% 7% 4% 9% 10% 5% 10%

16 3 4 2 3 4

1% 1% 1% 0% 1% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
B) Polizeidienststellen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

522 110 58 76 97 92 89

17% 22% 11% 15% 19% 18% 18%

1903 291 346 302 341 354 269

63% 58% 69% 60% 68% 70% 54%

396 70 73 84 42 37 90

13% 14% 14% 17% 8% 7% 18%

176 28 22 38 20 18 49

6% 6% 4% 7% 4% 4% 10%

19 2 5 2 0 3 5

1% 0% 1% 0% 0% 1% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
C) Einkaufsmöglichkeiten
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

388 49 58 47 86 90 56

13% 10% 12% 9% 17% 18% 11%

1958 317 319 341 334 297 351

65% 63% 63% 68% 67% 59% 70%

617 130 121 103 75 108 80

20% 26% 24% 21% 15% 22% 16%

44 6 3 10 6 7 12

1% 1% 1% 2% 1% 1% 2%

8 2 0 1 4

0% 0% 0% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
D) Angebot für die Jugend, z.B. Treffpunkte, Sport
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

501 49 70 76 117 108 82

17% 10% 14% 15% 23% 21% 16%

1638 297 269 244 276 282 269

54% 59% 54% 49% 55% 56% 54%

617 122 140 109 67 81 97

20% 24% 28% 22% 13% 16% 19%

237 33 18 69 37 30 49

8% 7% 4% 14% 7% 6% 10%

23 1 5 4 4 4 5

1% 0% 1% 1% 1% 1% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
E) Angebote für ältere Mitbürger
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

443 56 77 70 73 102 64

15% 11% 15% 14% 15% 20% 13%

1466 223 229 250 256 246 261

49% 44% 46% 50% 51% 49% 52%

830 171 151 138 124 122 125

28% 34% 30% 27% 25% 24% 25%

252 48 38 42 45 32 46

8% 10% 8% 8% 9% 6% 9%

23 4 8 1 2 1 6

1% 1% 2% 0% 0% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
F) Medizinische Versorgung, z.B. Ärzte, Krankenhäuser
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1083 179 138 174 195 239 159

36% 36% 27% 35% 39% 47% 32%

1280 204 219 230 232 190 204

42% 41% 44% 46% 46% 38% 41%

578 111 137 85 65 62 119

19% 22% 27% 17% 13% 12% 24%

66 8 8 13 7 12 17

2% 2% 2% 3% 1% 2% 3%

9 0 1 0 2 1 4

0% 0% 0% 0% 0% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
G) Apotheken
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

285 51 52 42 57 61 22

9% 10% 10% 8% 11% 12% 4%

2419 394 377 410 394 413 430

80% 79% 75% 82% 79% 82% 85%

237 47 63 38 39 20 31

8% 9% 12% 8% 8% 4% 6%

65 9 10 11 10 9 17

2% 2% 2% 2% 2% 2% 3%

9 1 2 1 1 4

0% 0% 0% 0% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
H) Angebot an öffentlichen Verkehrsmitteln
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

541 67 84 83 90 117 101

18% 13% 17% 17% 18% 23% 20%

1789 289 279 320 310 314 278

59% 58% 55% 64% 62% 62% 55%

540 130 109 79 85 60 78

18% 26% 22% 16% 17% 12% 15%

122 16 22 19 17 12 36

4% 3% 4% 4% 3% 2% 7%

23 1 9 1 1 10

1% 0% 2% 0% 0% 2%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
I) Freizeiteinrichtungen und Freizeitangebote, z.B. Schwimmbad, Sportstätten
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

445 42 50 66 117 107 62

15% 8% 10% 13% 23% 21% 12%

1918 359 327 339 305 266 322

64% 72% 65% 68% 61% 53% 64%

540 87 116 80 65 114 78

18% 17% 23% 16% 13% 23% 16%

98 12 7 16 12 15 35

3% 2% 1% 3% 2% 3% 7%

13 1 3 0 2 2 5

0% 0% 1% 0% 0% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
J) Straßenzustand
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

584 61 97 104 134 136 52

19% 12% 19% 21% 27% 27% 10%

1357 256 240 198 208 214 241

45% 51% 48% 40% 42% 42% 48%

982 171 156 185 146 140 184

33% 34% 31% 37% 29% 28% 37%

85 14 8 14 13 13 22

3% 3% 2% 3% 3% 3% 4%

8 2 0 1 4

0% 0% 0% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
K) Kulturelles Angebot, z.B. Kinos, Theater, Museen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

454 46 62 46 88 133 78

15% 9% 12% 9% 18% 26% 15%

2039 371 322 361 347 303 334

68% 74% 64% 72% 69% 60% 66%

413 67 106 79 54 51 56

14% 13% 21% 16% 11% 10% 11%

87 15 11 15 11 12 24

3% 3% 2% 3% 2% 2% 5%

23 3 2 1 1 4 12

1% 1% 0% 0% 0% 1% 2%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
L) Arbeitsplatzangebot
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

687 39 106 79 161 198 104

23% 8% 21% 16% 32% 39% 21%

1404 291 228 213 226 217 229

47% 58% 45% 42% 45% 43% 46%

695 143 143 146 80 60 123

23% 28% 28% 29% 16% 12% 24%

214 27 25 63 32 26 41

7% 5% 5% 12% 6% 5% 8%

15 2 1 1 2 3 5

0% 0% 0% 0% 0% 1% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
M) Schnelle Internetverbindungen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

143 21 25 17 24 37 20

5% 4% 5% 3% 5% 7% 4%

939 139 154 147 180 184 135

31% 28% 31% 29% 36% 37% 27%

1668 309 291 284 251 237 297

55% 62% 58% 57% 50% 47% 59%

243 31 29 52 43 41 47

8% 6% 6% 10% 9% 8% 9%

21 3 5 2 3 4 5

1% 1% 1% 0% 1% 1% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
N) Dienstleistungsangebot, z.B. Handwerker
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

815 121 142 154 133 138 126

27% 24% 28% 31% 27% 27% 25%

1622 274 253 235 301 295 263

54% 55% 50% 47% 60% 59% 52%

423 81 88 74 49 52 80

14% 16% 17% 15% 10% 10% 16%

141 24 15 37 17 17 31

5% 5% 3% 7% 3% 3% 6%

14 1 5 2 2 4

0% 0% 1% 0% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
O) Bezahlbare Wohnungen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

848 232 127 184 125 95 85

28% 46% 25% 37% 25% 19% 17%

1406 158 247 197 256 275 273

47% 31% 49% 39% 51% 55% 54%

425 68 85 56 70 86 60

14% 14% 17% 11% 14% 17% 12%

312 40 40 62 49 44 78

10% 8% 8% 12% 10% 9% 15%

23 4 4 3 1 4 7

1% 1% 1% 1% 0% 1% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
P) Verkehrsanbindung
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

329 32 53 49 61 88 47

11% 6% 11% 10% 12% 17% 9%

1918 306 317 332 351 350 261

64% 61% 63% 66% 70% 70% 52%

659 152 121 101 74 59 153

22% 30% 24% 20% 15% 12% 30%

100 12 11 19 15 6 37

3% 2% 2% 4% 3% 1% 7%

9 0 1 1 0 1 5

0% 0% 0% 0% 0% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
Q) Banken / Geldautomaten / Post- und Paketannahmestellen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

982 176 164 149 171 199 122

33% 35% 33% 30% 34% 40% 24%

1656 261 272 295 275 254 299

55% 52% 54% 59% 55% 50% 59%

292 57 61 39 45 40 50

10% 11% 12% 8% 9% 8% 10%

72 8 3 14 10 10 28

2% 2% 1% 3% 2% 2% 5%

13 3 5 1 4

0% 1% 1% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

17. Und wie wird sich die Versorgung hier im Landkreis in den kommenden Jahren Ihrer Meinung nach voraussichtlich verändern?
R) Betreuungs- und Pflegeangebote für Ältere
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Deutlich verschlechtern
abs

in %

Wenig oder gar nicht verändern
abs

in %

Deutlich verbessern
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

432 84 76 63 78 74 57

14% 17% 15% 13% 16% 15% 11%

1357 204 221 202 227 245 258

45% 41% 44% 40% 45% 49% 51%

998 161 175 197 164 155 147

33% 32% 35% 39% 33% 31% 29%

211 52 24 39 32 27 36

7% 10% 5% 8% 6% 5% 7%

17 1 8 0 2 5

1% 0% 1% 0% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

19. Die Lebensverhältnisse an einem Ort werden durch ganz unterschiedliche Faktoren wie das Jobangebot, Einkaufsmöglichkeiten, die Wohnungs- und die 
Umweltsituation geprägt.
Alles in allem: Wie beurteilen Sie die Lebensverhältnisse hier im Landkreis im Vergleich zum Durchschnitt des Bundeslandes insgesamt?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Entsprechen in etwa dem Durchschnitt
abs

in %

Sind hier besser
abs

in %

Sind hier schlechter
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1280 126 197 270 260 183 244

42% 25% 39% 54% 52% 36% 49%

894 340 164 136 109 75 70

30% 68% 33% 27% 22% 15% 14%

671 20 118 63 108 221 140

22% 4% 24% 13% 22% 44% 28%

157 15 16 33 24 24 44

5% 3% 3% 7% 5% 5% 9%

13 0 7 0 1 4

0% 0% 1% 0% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

20. Und wie beurteilen Sie alles in allem die Lebensverhältnisse hier im Landkreis im Vergleich zum Bundesdurchschnitt, also im Vergleich mit Deutschland 
insgesamt?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Entsprechen in etwa dem Durchschnitt
abs

in %

Sind hier besser
abs

in %

Sind hier schlechter
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

922 73 166 180 206 155 143

31% 15% 33% 36% 41% 31% 28%

975 402 250 72 131 89 31

32% 80% 50% 14% 26% 18% 6%

936 8 58 223 134 227 286

31% 2% 12% 44% 27% 45% 57%

170 14 26 28 30 33 39

6% 3% 5% 6% 6% 7% 8%

12 4 3 0 3

0% 1% 1% 0% 1%

Seite 82



Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

21. Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Aspekte, über die man sich persönlich Sorgen machen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie sich darüber derzeit 
Sorgen machen.
A) Dass Sie arbeitslos werden oder bleiben
Basis: alle Befragte
erwerbstätig

Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1661 278 289 301 239 277 276

1354 261 236 220 203 234 200

127 9 23 27 24 21 23

8% 3% 8% 9% 10% 8% 8%

186 28 45 29 19 28 38

11% 10% 15% 10% 8% 10% 14%

441 83 49 89 66 103 51

27% 30% 17% 30% 28% 37% 18%

895 157 169 155 129 125 160

54% 57% 59% 51% 54% 45% 58%

11 1 2 1 2 1 3

1% 0% 1% 0% 1% 0% 1%

1 1

0% 0%

313 37 68 56 43 49 61

19% 13% 23% 19% 18% 18% 22%

1336 241 218 244 195 227 211

80% 86% 76% 81% 81% 82% 76%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

21. Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Aspekte, über die man sich persönlich Sorgen machen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie sich darüber derzeit 
Sorgen machen.
B) Dass Sie den Lebensstandard, den Sie sich wünschen, nicht halten oder erreichen können
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

301 33 43 59 61 50 55

10% 7% 9% 12% 12% 10% 11%

625 108 95 107 94 106 116

21% 21% 19% 21% 19% 21% 23%

978 185 152 142 157 201 141

32% 37% 30% 28% 31% 40% 28%

1092 174 207 191 185 145 190

36% 35% 41% 38% 37% 29% 38%

17 2 5 3 3 1 1

1% 0% 1% 1% 1% 0% 0%

1 1 0

0% 0% 0%

927 141 138 165 155 156 171

31% 28% 27% 33% 31% 31% 34%

2071 359 360 333 342 346 331

69% 71% 72% 66% 68% 69% 66%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

21. Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Aspekte, über die man sich persönlich Sorgen machen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie sich darüber derzeit 
Sorgen machen.
C) Dass Sie beruflich nicht vorankommen
Basis: alle Befragte
erwerbstätig

Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

1661 278 289 301 239 277 276

1354 261 236 220 203 234 200

67 3 16 11 15 13 8

4% 1% 6% 4% 6% 5% 3%

151 17 25 31 21 29 29

9% 6% 9% 10% 9% 10% 10%

558 105 101 78 88 103 84

34% 38% 35% 26% 37% 37% 30%

874 153 146 180 114 130 152

53% 55% 50% 60% 48% 47% 55%

9 1 2 1 1 2 3

1% 0% 1% 0% 0% 1% 1%

2 0 1

0% 0% 0%

218 20 41 42 36 42 37

13% 7% 14% 14% 15% 15% 13%

1432 258 246 258 202 233 235

86% 93% 85% 86% 84% 84% 85%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

21. Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Aspekte, über die man sich persönlich Sorgen machen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie sich darüber derzeit 
Sorgen machen.
D) Dass Sie im Alter einsam sein werden
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

287 30 38 57 45 54 65

10% 6% 8% 11% 9% 11% 13%

578 82 104 101 88 96 106

19% 16% 21% 20% 18% 19% 21%

917 188 129 132 177 175 116

30% 38% 26% 26% 35% 35% 23%

1206 199 223 208 189 175 212

40% 40% 44% 41% 38% 35% 42%

25 3 9 3 2 5 3

1% 1% 2% 1% 0% 1% 1%

2 0 0 0 1

0% 0% 0% 0% 0%

865 111 142 158 132 150 171

29% 22% 28% 31% 26% 30% 34%

2123 387 352 340 366 349 328

70% 77% 70% 68% 73% 69% 65%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

21. Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Aspekte, über die man sich persönlich Sorgen machen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie sich darüber derzeit 
Sorgen machen.
E) Über Ihre Gesundheit
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

402 43 65 75 75 62 81

13% 9% 13% 15% 15% 12% 16%

850 138 146 148 118 134 165

28% 28% 29% 30% 23% 27% 33%

982 171 150 155 165 194 146

33% 34% 30% 31% 33% 38% 29%

770 149 138 123 139 114 108

26% 30% 27% 25% 28% 23% 21%

10 1 4 1 4 2

0% 0% 1% 0% 1% 0%

1 0 1

0% 0% 0%

1252 181 211 224 193 196 247

42% 36% 42% 45% 38% 39% 49%

1752 320 287 278 304 308 254

58% 64% 57% 55% 61% 61% 51%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

21. Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Aspekte, über die man sich persönlich Sorgen machen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie sich darüber derzeit 
Sorgen machen.
F) Dass Sie den Belastungen Ihres Alltags nicht standhalten können
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

300 39 50 59 43 53 55

10% 8% 10% 12% 9% 11% 11%

708 97 124 124 116 101 146

23% 19% 25% 25% 23% 20% 29%

968 177 153 161 166 188 124

32% 35% 30% 32% 33% 37% 25%

1026 187 174 157 175 158 176

34% 37% 35% 31% 35% 31% 35%

10 3 2 1 1 1 2

0% 1% 0% 0% 0% 0% 0%

4 1 3

0% 0% 1%

1007 136 174 183 159 154 201

33% 27% 35% 36% 32% 31% 40%

1994 363 327 318 341 346 299

66% 72% 65% 63% 68% 69% 59%

Seite 88



Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

22. Hier sind einige Dinge aufgeführt, die einem im Hinblick auf die zukünftige Entwicklung in Deutschland Sorgen machen können. Geben Sie bitte zu jedem 
Aspekt an, ob er Ihnen Sorgen macht.
A) Dass die Staatsverschuldung weiter steigt
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

774 107 101 159 119 149 138

26% 21% 20% 32% 24% 30% 27%

885 140 179 141 140 140 145

29% 28% 36% 28% 28% 28% 29%

819 161 130 113 152 149 114

27% 32% 26% 23% 30% 30% 23%

487 89 82 81 84 62 90

16% 18% 16% 16% 17% 12% 18%

43 5 10 8 4 3 12

1% 1% 2% 2% 1% 1% 2%

6 0 2 4

0% 0% 0% 1%

1659 247 281 300 260 289 283

55% 49% 56% 60% 52% 57% 56%

1307 249 212 194 236 211 204

43% 50% 42% 39% 47% 42% 41%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

22. Hier sind einige Dinge aufgeführt, die einem im Hinblick auf die zukünftige Entwicklung in Deutschland Sorgen machen können. Geben Sie bitte zu jedem 
Aspekt an, ob er Ihnen Sorgen macht.
B) Dass die Politik die Probleme Deutschlands nicht lösen kann
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1217 163 173 237 212 220 212

40% 32% 34% 47% 42% 44% 42%

1033 189 198 167 158 153 168

34% 38% 39% 33% 32% 30% 33%

456 95 79 56 79 82 66

15% 19% 16% 11% 16% 16% 13%

266 47 51 37 50 41 40

9% 9% 10% 7% 10% 8% 8%

34 6 2 5 2 6 14

1% 1% 0% 1% 0% 1% 3%

10 3 0 3 4

0% 1% 0% 1% 1%

2250 352 371 404 371 373 380

75% 70% 74% 80% 74% 74% 76%

722 142 130 93 128 122 106

24% 28% 26% 19% 26% 24% 21%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

22. Hier sind einige Dinge aufgeführt, die einem im Hinblick auf die zukünftige Entwicklung in Deutschland Sorgen machen können. Geben Sie bitte zu jedem 
Aspekt an, ob er Ihnen Sorgen macht.
C) Dass die Arbeitslosigkeit wieder zunimmt
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

581 68 88 88 111 112 113

19% 14% 17% 18% 22% 22% 22%

907 143 160 153 146 178 127

30% 28% 32% 30% 29% 35% 25%

969 188 149 163 168 161 140

32% 38% 30% 32% 34% 32% 28%

491 93 97 89 69 43 100

16% 19% 19% 18% 14% 9% 20%

58 9 7 9 6 6 21

2% 2% 1% 2% 1% 1% 4%

10 1 3 0 3 3

0% 0% 1% 0% 1% 1%

1487 211 247 241 257 291 240

49% 42% 49% 48% 51% 58% 48%

1461 282 246 252 237 204 240

48% 56% 49% 50% 47% 40% 48%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

22. Hier sind einige Dinge aufgeführt, die einem im Hinblick auf die zukünftige Entwicklung in Deutschland Sorgen machen können. Geben Sie bitte zu jedem 
Aspekt an, ob er Ihnen Sorgen macht.
D) Dass befristete Beschäftigungsverhältnisse zur Regel werden
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1096 140 154 195 194 248 166

36% 28% 31% 39% 39% 49% 33%

965 186 162 151 151 140 175

32% 37% 32% 30% 30% 28% 35%

488 85 91 72 88 67 84

16% 17% 18% 14% 18% 13% 17%

338 72 67 63 56 30 50

11% 14% 13% 13% 11% 6% 10%

111 15 26 21 11 16 22

4% 3% 5% 4% 2% 3% 4%

16 4 3 1 2 5

1% 1% 1% 0% 0% 1%

2062 326 316 346 345 389 341

68% 65% 63% 69% 69% 77% 68%

826 157 158 135 144 97 135

27% 31% 31% 27% 29% 19% 27%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

22. Hier sind einige Dinge aufgeführt, die einem im Hinblick auf die zukünftige Entwicklung in Deutschland Sorgen machen können. Geben Sie bitte zu jedem 
Aspekt an, ob er Ihnen Sorgen macht.
E) Dass Kriminalität und Gewalt zunehmen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1270 169 163 250 212 227 249

42% 34% 32% 50% 42% 45% 49%

968 185 174 153 140 151 165

32% 37% 35% 30% 28% 30% 33%

506 99 98 68 99 91 52

17% 20% 19% 13% 20% 18% 10%

248 47 58 30 49 32 33

8% 9% 12% 6% 10% 6% 6%

21 2 9 1 1 3 5

1% 0% 2% 0% 0% 1% 1%

2 1 0 1

0% 0% 0% 0%

2237 354 337 403 352 377 414

74% 71% 67% 80% 70% 75% 82%

754 146 156 98 147 123 84

25% 29% 31% 19% 29% 24% 17%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

22. Hier sind einige Dinge aufgeführt, die einem im Hinblick auf die zukünftige Entwicklung in Deutschland Sorgen machen können. Geben Sie bitte zu jedem 
Aspekt an, ob er Ihnen Sorgen macht.
F) Dass immer mehr Flüchtlinge nach Deutschland kommen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

914 124 128 190 143 161 167

30% 25% 25% 38% 29% 32% 33%

730 129 116 133 110 128 113

24% 26% 23% 27% 22% 25% 22%

776 141 133 95 158 147 101

26% 28% 26% 19% 32% 29% 20%

555 97 115 81 89 63 110

18% 19% 23% 16% 18% 13% 22%

30 7 10 1 1 4 7

1% 1% 2% 0% 0% 1% 1%

11 3 1 1 0 0 5

0% 1% 0% 0% 0% 0% 1%

1644 253 244 324 253 290 280

55% 50% 48% 64% 51% 57% 56%

1330 238 248 176 247 210 211

44% 48% 49% 35% 49% 42% 42%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

22. Hier sind einige Dinge aufgeführt, die einem im Hinblick auf die zukünftige Entwicklung in Deutschland Sorgen machen können. Geben Sie bitte zu jedem 
Aspekt an, ob er Ihnen Sorgen macht.
G) Dass man zukünftig bei Krankheit, Arbeitslosigkeit und im Alter nicht mehr ausreichend abgesichert ist
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1095 158 155 202 183 199 198

36% 32% 31% 40% 37% 40% 39%

1072 187 200 173 148 169 195

36% 37% 40% 35% 29% 33% 39%

510 88 90 74 117 87 54

17% 17% 18% 15% 23% 17% 11%

307 63 54 48 48 45 49

10% 13% 11% 10% 10% 9% 10%

30 5 4 5 6 3 7

1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

1 0 0

0% 0% 0%

2167 346 356 375 331 368 393

72% 69% 71% 75% 66% 73% 78%

817 151 144 122 165 132 103

27% 30% 29% 24% 33% 26% 20%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

22. Hier sind einige Dinge aufgeführt, die einem im Hinblick auf die zukünftige Entwicklung in Deutschland Sorgen machen können. Geben Sie bitte zu jedem 
Aspekt an, ob er Ihnen Sorgen macht.
H) Dass die Energiekosten weiter steigen werden
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1003 141 141 192 158 176 194

33% 28% 28% 38% 32% 35% 39%

1190 219 222 167 184 194 204

39% 44% 44% 33% 37% 38% 41%

544 91 86 89 115 93 70

18% 18% 17% 18% 23% 18% 14%

261 51 50 50 39 39 32

9% 10% 10% 10% 8% 8% 6%

16 0 3 3 5 2 2

1% 0% 1% 1% 1% 0% 0%

2 1 0 0

0% 0% 0% 0%

2193 360 363 360 342 370 398

73% 72% 72% 72% 68% 73% 79%

805 142 137 138 154 131 103

27% 28% 27% 28% 31% 26% 20%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

22. Hier sind einige Dinge aufgeführt, die einem im Hinblick auf die zukünftige Entwicklung in Deutschland Sorgen machen können. Geben Sie bitte zu jedem 
Aspekt an, ob er Ihnen Sorgen macht.
I) Dass wir zu sehr auf Kosten der nachfolgenden Generationen leben
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Große Sorgen
abs

in %

Sorgen
abs

in %

Wenige Sorgen
abs

in %

Keine Sorgen
abs

in %

Weiß nicht/betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1101 170 189 170 186 214 172

37% 34% 38% 34% 37% 42% 34%

1010 183 166 166 164 164 167

33% 36% 33% 33% 33% 33% 33%

492 90 70 91 87 77 77

16% 18% 14% 18% 17% 15% 15%

345 51 67 64 59 41 64

11% 10% 13% 13% 12% 8% 13%

57 8 10 11 6 6 17

2% 2% 2% 2% 1% 1% 3%

9 0 1 0 1 7

0% 0% 0% 0% 0% 1%

2111 353 356 336 349 378 339

70% 70% 71% 67% 70% 75% 67%

838 141 137 155 145 118 141

28% 28% 27% 31% 29% 23% 28%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

24. Welche Erwartungen haben Sie persönlich an den Staat?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

A) Soll er sich umfassend um die Probleme 
seiner Bürger kümmern und sie gegen Risiken 
absichern?

abs

in %

B) Soll er für die Rahmenbedingungen sorgen, 
damit die Menschen ihre Probleme selber in die 
Hand nehmen und sich selbst gegen Risiken 
absichern können?

abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1646 260 261 296 246 277 305

55% 52% 52% 59% 49% 55% 61%

1258 222 220 187 237 219 171

42% 44% 44% 37% 47% 44% 34%

111 20 22 19 17 8 26

4% 4% 4% 4% 3% 2% 5%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

25. Was meinen Sie: Sollte der Staat auch in Zukunft möglichst gleichwertige Lebensverhältnisse in allen Regionen Deutschlands sorgen, auch wenn das sehr 
viel kostet?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Ja
abs

in %

Nein
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

2402 360 386 442 384 404 426

80% 72% 77% 88% 77% 80% 85%

521 132 102 47 102 83 55

17% 26% 20% 9% 20% 17% 11%

79 8 12 11 14 14 21

3% 2% 2% 2% 3% 3% 4%

13 2 3 3 1 3 2

0% 0% 1% 1% 0% 1% 0%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

26. Und sollten Regionen, denen es wirtschaftlich schlechter geht als anderen, vom Staat finanzielle Ausgleichszahlungen erhalten oder nicht?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Sollten finanzielle Ausgleichzahlungen erhalten
abs

in %

Sollten keine finanziellen Ausgleichzahlungen 
erhalten

abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

2353 336 373 409 402 405 427

78% 67% 74% 82% 80% 80% 85%

519 130 105 80 70 82 52

17% 26% 21% 16% 14% 16% 10%

116 25 18 12 23 16 23

4% 5% 3% 2% 4% 3% 5%

27 10 7 1 6 0 1

1% 2% 1% 0% 1% 0% 0%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

28. In welchen Bereichen müsste der Staat mehr tun, damit der Landkreis eine gute Zukunft hat, in welchen tut er bereits genug?
A) …beim Öffentlichen Nahverkehr
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Mehr tun
abs

in %

Tut bereits genug
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1805 331 329 225 292 324 305

60% 66% 65% 45% 58% 64% 61%

1107 159 158 251 191 167 181

37% 32% 31% 50% 38% 33% 36%

94 11 11 25 16 13 17

3% 2% 2% 5% 3% 3% 3%

9 1 5 2 0 0

0% 0% 1% 0% 0% 0%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

28. In welchen Bereichen müsste der Staat mehr tun, damit der Landkreis eine gute Zukunft hat, in welchen tut er bereits genug?
B) …bei Straßenausbau und Straßeninstandsetzung
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Mehr tun
abs

in %

Tut bereits genug
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1887 234 281 331 389 357 296

63% 47% 56% 66% 78% 71% 59%

1083 262 218 161 107 139 196

36% 52% 43% 32% 21% 28% 39%

40 5 3 10 4 8 9

1% 1% 1% 2% 1% 2% 2%

5 1 1 1 0 1

0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

28. In welchen Bereichen müsste der Staat mehr tun, damit der Landkreis eine gute Zukunft hat, in welchen tut er bereits genug?
C) …bei der Ansiedlung von Landärzten
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Mehr tun
abs

in %

Tut bereits genug
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

2415 349 393 412 399 427 435

80% 70% 78% 82% 80% 85% 86%

504 129 99 71 83 67 54

17% 26% 20% 14% 17% 13% 11%

88 22 9 18 17 9 14

3% 4% 2% 4% 3% 2% 3%

7 2 2 1 2 0

0% 0% 0% 0% 0% 0%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

28. In welchen Bereichen müsste der Staat mehr tun, damit der Landkreis eine gute Zukunft hat, in welchen tut er bereits genug?
D) …beim schnellen Internet
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Mehr tun
abs

in %

Tut bereits genug
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1836 318 273 304 271 361 310

61% 63% 54% 61% 54% 72% 62%

925 155 193 148 187 100 142

31% 31% 38% 29% 37% 20% 28%

234 27 31 50 39 39 48

8% 5% 6% 10% 8% 8% 10%

19 3 6 1 3 4 2

1% 1% 1% 0% 1% 1% 0%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

28. In welchen Bereichen müsste der Staat mehr tun, damit der Landkreis eine gute Zukunft hat, in welchen tut er bereits genug?
E) …bei Freizeitangeboten für Kinder und Jugendlichen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Mehr tun
abs

in %

Tut bereits genug
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1850 210 268 345 340 311 376

61% 42% 53% 69% 68% 62% 75%

1012 272 224 119 132 174 91

34% 54% 45% 24% 26% 35% 18%

146 20 9 38 27 18 34

5% 4% 2% 8% 5% 3% 7%

7 2 2 1 2

0% 0% 0% 0% 0%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

28. In welchen Bereichen müsste der Staat mehr tun, damit der Landkreis eine gute Zukunft hat, in welchen tut er bereits genug?
F) …bei der Förderung des Ehrenamts
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Mehr tun
abs

in %

Tut bereits genug
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1531 241 256 257 262 246 269

51% 48% 51% 51% 52% 49% 53%

1174 226 211 176 185 205 171

39% 45% 42% 35% 37% 41% 34%

288 34 28 64 51 51 61

10% 7% 5% 13% 10% 10% 12%

22 1 8 6 2 2 3

1% 0% 2% 1% 0% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

28. In welchen Bereichen müsste der Staat mehr tun, damit der Landkreis eine gute Zukunft hat, in welchen tut er bereits genug?
G) …bei mobilen Pflege- und Betreuungsdiensten für Ältere
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Mehr tun
abs

in %

Tut bereits genug
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1769 299 299 317 262 293 299

59% 60% 59% 63% 52% 58% 59%

1031 168 177 142 196 181 167

34% 34% 35% 28% 39% 36% 33%

201 33 22 40 41 27 37

7% 7% 4% 8% 8% 5% 7%

15 1 5 3 2 3

0% 0% 1% 1% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

28. In welchen Bereichen müsste der Staat mehr tun, damit der Landkreis eine gute Zukunft hat, in welchen tut er bereits genug?
H) …bei der Polizei in der Region
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Mehr tun
abs

in %

Tut bereits genug
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1443 237 154 260 211 249 332

48% 47% 31% 52% 42% 49% 66%

1415 241 324 208 267 236 138

47% 48% 64% 41% 53% 47% 27%

147 23 22 33 21 17 32

5% 5% 4% 6% 4% 3% 6%

10 1 4 2 1 1 1

0% 0% 1% 0% 0% 0% 0%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

28. In welchen Bereichen müsste der Staat mehr tun, damit der Landkreis eine gute Zukunft hat, in welchen tut er bereits genug?
I) …bei der Ansiedlung von Unternehmen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Mehr tun
abs

in %

Tut bereits genug
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1853 121 279 290 366 390 408

61% 24% 55% 58% 73% 77% 81%

1044 369 208 189 117 89 71

35% 73% 41% 38% 23% 18% 14%

109 12 15 22 17 24 19

4% 2% 3% 4% 3% 5% 4%

9 0 2 1 0 5

0% 0% 0% 0% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

28. In welchen Bereichen müsste der Staat mehr tun, damit der Landkreis eine gute Zukunft hat, in welchen tut er bereits genug?
J) …bei der Ansiedlung von Handwerkern
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Mehr tun
abs

in %

Tut bereits genug
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1561 196 267 285 242 259 312

52% 39% 53% 57% 48% 51% 62%

1283 282 221 184 226 218 152

43% 56% 44% 37% 45% 43% 30%

164 22 13 33 31 26 39

5% 4% 3% 7% 6% 5% 8%

8 2 2 3 0 1

0% 0% 0% 1% 0% 0%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

28. In welchen Bereichen müsste der Staat mehr tun, damit der Landkreis eine gute Zukunft hat, in welchen tut er bereits genug?
K) …bei wohnortnahen Einkaufsmöglichkeiten
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Mehr tun
abs

in %

Tut bereits genug
abs

in %

Weiß nicht/ kein Urteil
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

965 125 156 157 149 214 164

32% 25% 31% 31% 30% 43% 33%

1993 368 345 333 342 281 323

66% 73% 69% 66% 68% 56% 64%

52 9 2 12 8 8 14

2% 2% 0% 2% 2% 2% 3%

5 2 0 3

0% 0% 0% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

29. Tut der Staat alles in allem genug, um den Landkreis auf die zukünftigen Herausforderungen vorzubereiten?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Ja, auf jeden Fall
abs

in %

Eher schon
abs

in %

Eher nicht
abs

in %

Nein, auf keinen Fall
abs

in %

Weiß nicht/ betrifft mich nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

Top-Box
abs

in %

Bottom-Box
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

239 70 60 34 32 20 21

8% 14% 12% 7% 6% 4% 4%

1468 317 298 252 246 158 197

49% 63% 59% 50% 49% 31% 39%

903 71 97 152 159 231 193

30% 14% 19% 30% 32% 46% 38%

184 10 21 19 22 66 46

6% 2% 4% 4% 4% 13% 9%

203 31 25 40 36 26 45

7% 6% 5% 8% 7% 5% 9%

17 3 1 5 5 3 1

1% 1% 0% 1% 1% 1% 0%

1707 388 359 286 278 178 218

57% 77% 71% 57% 56% 35% 43%

1088 81 118 171 181 297 239

36% 16% 23% 34% 36% 59% 48%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

S1. Geschlecht
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Männlich
abs

in %

Weiblich
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1485 251 249 248 246 248 244

49% 50% 49% 49% 49% 49% 48%

1530 251 254 254 255 256 259

51% 50% 51% 51% 51% 51% 52%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

S2. Alter
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

18 bis 24 Jahre
abs

in %

25 bis 34 Jahre
abs

in %

35 bis 44 Jahre
abs

in %

45 bis 54 Jahre
abs

in %

55 bis 64 Jahre
abs

in %

65 bis 74 Jahre
abs

in %

75 Jahre und älter
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

244 51 47 29 45 43 29

8% 10% 9% 6% 9% 9% 6%

385 78 67 58 60 63 58

13% 16% 13% 12% 12% 13% 12%

393 76 65 70 59 62 62

13% 15% 13% 14% 12% 12% 12%

585 100 100 92 94 98 101

19% 20% 20% 18% 19% 19% 20%

575 84 94 101 86 102 108

19% 17% 19% 20% 17% 20% 21%

385 53 58 72 71 63 67

13% 10% 12% 14% 14% 13% 13%

446 60 70 79 86 73 78

15% 12% 14% 16% 17% 15% 16%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

S3. Haushaltsgröße gesamt
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

1 Person
abs

in %

2 Personen
abs

in %

3 Personen
abs

in %

4 und mehr Personen
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

547 83 80 95 116 78 95

18% 17% 16% 19% 23% 16% 19%

1107 158 171 211 189 179 199

37% 32% 34% 42% 38% 36% 40%

644 97 102 108 87 122 128

21% 19% 20% 21% 17% 24% 26%

716 164 151 88 109 125 81

24% 33% 30% 18% 22% 25% 16%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

S3a. Haushaltsgröße 18 Jahre und älter
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

1 Person
abs

in %

2 Personen
abs

in %

3 Personen
abs

in %

4 und mehr Personen
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

611 101 91 101 124 84 110

20% 20% 18% 20% 25% 17% 22%

1651 264 251 293 286 268 290

55% 53% 50% 58% 57% 53% 58%

494 78 87 94 61 95 80

16% 16% 17% 19% 12% 19% 16%

259 59 73 15 30 58 24

9% 12% 15% 3% 6% 11% 5%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

S3b. Schulpflichtige Kinder im Haushalt
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Keine Kinder
abs

in %

1 Kind
abs

in %

2 Kinder
abs

in %

3 Kinder
abs

in %

4 und mehr Kinder
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

2304 345 374 393 383 402 407

76% 69% 74% 78% 76% 80% 81%

371 74 61 59 75 50 51

12% 15% 12% 12% 15% 10% 10%

266 62 45 42 34 44 40

9% 12% 9% 8% 7% 9% 8%

59 18 21 5 5 5 5

2% 4% 4% 1% 1% 1% 1%

15 3 2 4 3 2

0% 1% 0% 1% 1% 0%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

S4. Höchster Bildungsabschluss
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Schule verlassen ohne Abschluss
abs

in %

Hauptschule ohne Lehre
abs

in %

Hauptschule mit Lehre
abs

in %

Mittlere Reife
abs

in %

Abitur
abs

in %

Abgeschlossenes Studium
abs

in %

Bin noch Schüler / Schülerin
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

24 1 6 4 2 5 5

1% 0% 1% 1% 0% 1% 1%

98 12 23 9 9 32 14

3% 2% 5% 2% 2% 6% 3%

546 84 108 82 79 93 98

18% 17% 22% 16% 16% 18% 20%

883 134 160 146 153 153 136

29% 27% 32% 29% 31% 30% 27%

663 125 100 102 138 95 102

22% 25% 20% 20% 28% 19% 20%

763 140 95 153 112 123 141

25% 28% 19% 30% 22% 24% 28%

18 1 4 4 4 1 4

1% 0% 1% 1% 1% 0% 1%

20 5 7 1 3 2 2

1% 1% 1% 0% 1% 0% 0%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

S5. Erwerbstätigkeit
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Ja
abs

in %

Nein
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

1661 278 289 301 239 277 276

55% 55% 57% 60% 48% 55% 55%

1354 224 214 201 262 227 227

45% 45% 43% 40% 52% 45% 45%

Seite 119



Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

S6. Berufliche Stellung
Basis: alle Befragte
erwerbstätig

Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Einfache(r) oder mittlere(r) Angestellte(r)/ 
Beamte(r)

abs

in %

Höhere(r) Angestellte(r)/ Beamte(r)
abs

in %

Angelernte(r) Arbeiter(in)
abs

in %

Facharbeiter(in), Meister(in), Polier(in)
abs

in %

Selbstständige(r)
abs

in %

Mithelfende(r) Familienangehörige(r)
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

1661 278 289 301 239 277 276

1354 261 236 220 203 234 200

879 138 139 168 124 148 161

53% 50% 48% 56% 52% 54% 58%

301 54 54 43 47 53 50

18% 19% 19% 14% 19% 19% 18%

100 17 27 15 13 13 15

6% 6% 9% 5% 6% 5% 5%

183 43 32 24 23 32 29

11% 15% 11% 8% 10% 12% 11%

174 25 30 51 28 25 16

10% 9% 10% 17% 12% 9% 6%

11 5 1 3 2 1

1% 2% 0% 1% 1% 0%

13 2 1 1 4 4

1% 1% 0% 1% 2% 2%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

S7. Subjektive Einordnung Bevölkerungsschicht
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

1 = ganz unten
abs

in %

2
abs

in %

3
abs

in %

4
abs

in %

5
abs

in %

6
abs

in %

7
abs

in %

8
abs

in %

9
abs

in %

10 = ganz oben
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

24 1 4 6 3 5 5

1% 0% 1% 1% 1% 1% 1%

15 1 2 5 4 3

0% 0% 0% 1% 1% 1%

61 5 18 6 9 10 12

2% 1% 4% 1% 2% 2% 2%

161 32 22 24 28 34 21

5% 6% 4% 5% 6% 7% 4%

1026 161 201 198 134 168 164

34% 32% 40% 39% 27% 33% 33%

736 117 101 123 124 125 147

24% 23% 20% 25% 25% 25% 29%

598 98 76 88 127 117 93

20% 19% 15% 17% 25% 23% 18%

264 60 45 43 45 30 40

9% 12% 9% 9% 9% 6% 8%

48 15 11 2 15 3 3

2% 3% 2% 0% 3% 1% 0%

27 2 11 2 5 3 3

1% 0% 2% 0% 1% 1% 1%

35 7 9 5 4 2 8

1% 1% 2% 1% 1% 0% 2%

21 2 4 3 1 3 7

1% 0% 1% 1% 0% 1% 1%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

S8. Welche Partei ist Ihnen zurzeit am sympathischsten?
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

SPD
abs

in %

CDU
abs

in %

CSU
abs

in %

Bündnis 90/Die Grünen
abs

in %

Die Linke (PDS)
abs

in %

FDP
abs

in %

Alternative für Deutschland (AfD)
abs

in %

Freie Wähler
abs

in %

Die Partei
abs

in %

Partei der Humanisten
abs

in %

Piraten/ Piratenpartei Deutschland
abs

in %

Tierschutzpartei/ Partei Mensch Umwelt 
Tierschutz

abs

in %

ÖDP
abs

in %

NPD
abs

in %

Keine Partei
abs

in %

Weiß nicht
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

343 29 20 73 86 76 59

11% 6% 4% 15% 17% 15% 12%

481 94 38 64 91 88 105

16% 19% 8% 13% 18% 17% 21%

96 12 71 2 3 8

3% 2% 14% 0% 1% 2%

285 90 58 27 63 25 23

9% 18% 11% 5% 13% 5% 5%

181 21 13 52 22 28 45

6% 4% 3% 10% 4% 5% 9%

98 19 12 17 17 14 19

3% 4% 2% 3% 3% 3% 4%

191 28 17 66 22 34 24

6% 6% 3% 13% 4% 7% 5%

14 10 1 2 1

0% 2% 0% 0% 0%

11 2 0 4 5

0% 0% 0% 1% 1%

1 1

0% 0%

1 1

0% 0%

2 2

0% 0%

6 2 5

0% 0% 1%

3 3

0% 1%

1019 149 204 154 149 173 190

34% 30% 41% 31% 30% 34% 38%

125 15 17 20 23 26 23

4% 3% 3% 4% 5% 5% 5%

161 38 43 23 20 24 13

5% 7% 9% 5% 4% 5% 3%
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Lebensgefühl  im ländlichen Raum (polis 09/2018)

S9. Haushalts-Nettoeinkommen
Basis: alle Befragte Gesamt Region

Landkreis Biberach Landkreis Rhön-Grabfeld Landkreis Gotha Landkreis Goslar Landkreis Kusel Landkreis Stendal

Gesamt
gewichtet

ungewichtet

Bis unter 1.000 Euro
abs

in %

Von 1.000 bis unter 1.500 Euro
abs

in %

Von 1.500 bis unter 2.000 Euro
abs

in %

Von 2.000 bis unter 2.500 Euro
abs

in %

Von 2.500 bis unter 3.000 Euro
abs

in %

Von 3.000 bis unter 3.500 Euro
abs

in %

3.500 Euro und mehr
abs

in %

Keine Angabe
abs

in %

3015 502 503 502 501 504 503

3015 502 503 502 501 504 503

119 11 17 20 26 19 26

4% 2% 3% 4% 5% 4% 5%

247 26 35 44 37 37 68

8% 5% 7% 9% 7% 7% 13%

366 35 58 86 57 57 72

12% 7% 12% 17% 11% 11% 14%

430 78 83 89 64 53 64

14% 16% 16% 18% 13% 10% 13%

336 64 50 58 56 66 43
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